防范虚假招生行为 净化民办高校招生环境
专项工作方案
每逢招生季，一些非法办学机构（俗称“野鸡大学”）鱼目混珠，欺骗性招生，强制性收费，严重扰乱教育市场正常秩序，严重损害教育系统整体形象。为切实维护广大考生和家长的合法权益，营造民办教育良好的发展环境，依据相关法律法规，拟在每年招生季定期开展“防范虚假招生行为，净化民办高校招生环境”专项工作。特制定本方案。
一、工作目的
通过开展专项工作，推动民办高校（包括民办普通高校、独立学院、民办非学历高等教育机构）诚信招生、规范招生，坚决防范打击故意混淆学校用名，采用多种手段欺骗学生及家长，违规招生、违规办学等欺骗性招生行为，维护群众的合法权益。进一步完善组织领导，健全工作机制，加强部门协同，净化教育环境，促进民办高校健康有序发展。
二、工作时间

每年春、秋季招生季。
三、重点任务

（一）防范各类未经许可办学的“野鸡大学”
工作对象：

1.无办学资质但有实质性招生和办学行为的机构。

2.已经终止办学或被依法取缔但仍有网站活动的机构。 

3.假借公办高校名义从事违法办学行为的机构。

（二）依法查处民办高校与“野鸡大学”违规合作行为

工作对象：
1.民办高校及其二级单位与无资质办学机构合作，开展各种违规招生或办学行为。

2.民办高校在明知承租方开展违规招生、违规办学的情况下，仍然为其出租场地或提供其他便利。

3.民办高校为无资质办学机构提供师资、管理等各种服务。

（三）规范民办高校招生宣传
工作对象：

1.学校存在夸大或虚假宣传行为。例如，承诺百分之百就业、承诺就业高酬、承诺百分之百考试通过率、夸大宣传中外合作办学等。
2.学校招生广告、简章混淆或误导学生。例如，混淆“学历”和“非学历”区别等。

3.其他违背诚信宣传、侵害受教育者合法权益等内容。

四、主要措施

（一）加大招生宣传监测和检查力度，曝光典型案件
首次实行民办高校招生简章和广告备案告知承诺责任制，进一步加大违规招生查处力度。进一步严格招生监测，对混淆学历、夸大宣传等信息进行密集监测。在原有监测范围基础上，2019年进一步扩大监测范围，对“高薪就业”“保过学历”“直通硕”等热频词进行实时监测。
及时核实监测到的民办高校违法违规招生线索，将招生监测结果作为年检重要内容，对违规招生、发布虚假信息、欺骗考生的民办高校一票否决，依法进行处置，严格追究其法律责任。对监测到的涉及“野鸡大学”违法违规行为，及时移送相关部门，依法依规合力查处，同时通过新闻媒体曝光典型案件的查处过程。
（二）实施信用管理，建立健全“一白两黑”名单制度
在政府网站、微信公众号，公布当年具有招生资格的民办高校“白名单”，向社会公众公布查处的违规招生的民办高校“黑名单”，增强社会公众鉴别能力。在教育系统内部通报近年来涉及虚假招生的企业或个人“黑名单”，防止与之合作办学，并逐步建立民办高校信用管理工作机制。
（三）严格执行年检制度，加大年检结果使用力度
强化日常监管，坚持日常巡查和专项检查相结合，严格执行年检制度，年检结果每年六月向社会公示，增强民办高校依法办学、规范办学、诚信办学意识。进一步完善民办高校年检制度和年检结果使用办法，加大对民办高校办学行为的监管力度。对年检结果为暂缓通过和不通过的学校，停止办理办学许可证有效期延续手续，依法停止其招生资格。
（四）建立部门协同查处机制，加大“野鸡大学”防范打击力度
一是建立部门协同违规行为发现机制，加强部门协同，多渠道监测预警违规招生行为，化被动处理为主动发现。二是畅通违规问题移交机制，对于违规预警信息，教育部门研判后按照职责及时移交相关部门查处，有关部门定期转送违规线索至教育部门核处。三是加强协同各部门联合执法，健全教育部门牵头，公安、网信、市场监管、文化执法、广播电视等部门联合执法机制，坚决查处“野鸡大学”虚假招生行为。
五、工作保障

（一）加强组织领导
统一思想认识，统筹各方力量，明确责任分工。建立部门间沟通协调和信息对接机制，及时研究解决工作中出现的重点难点问题。
（二）完善工作机制

教育部门会同有关部门开展专项工作，将违规线索按照职责转送有关部门核查处理，并接受其他部门转送的违规线索，形成部门间衔接有序的联合查处机制。健全部门间工作联动、形势研判和应急反应机制，妥善处置突发事件，维护社会稳定。

（三）强化宣传引导

做好招生报考政策解读，根据民办高校招生中考生和家长不清楚、易混淆的涉及招生录取方式、学历证书性质、收退费等问题，制作“民办高校招生‘十问十答’”，将政策解释清楚、到位，主动服务考生和家长，保护其正当权益，维护民办高校招生秩序，确保招生规范有序。
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