关于转发人力资源和社会保障部《关于印发
履行安委会成员单位工作职责有关情况     

      检查实施方案的通知》的通知
京人社工发[2013]183号

各区、县人力资源和社会保障局，开发区劳动和人事局： 
现将《关于印发履行安委会成员单位工作职责有关情况检查实施方案的通知》（人社部函【2013】135号）转发给你们，请遵照执行

     各区、县人力资源和社会保障局，开发区劳动和人事局将检查情况报告于9月20日前报市人保局工伤保险处。

联系人：李汉杰

电  话：65249512
      邮  箱：lihanjie@bjrbj.gov.cn
      附件：人力资源和社会保障部关于印发履行安委会成员单位工作职责有关情况检查实施方案的通知

北京市人力资源和社会保障局

                        2013年7月10日

附件

中华人民共和国人力资源和社会保障部

人社部函[2013]135号

人力资源社会保障部

关于印发履行安委会成员单位工作职责
有关情况检查实施方案的通知
各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局）：
为认真贯彻落实《国务院办公厅关于集中开展安全生产大检查的通知》（国办发明电[2013]16号）精神，根据国务院安委会部署，我部制定了《履行安委会成员单位工作职责有关情况检查实施方案》，现印发你们，请在各级政府的统一领导下，认真履行人力资源社会保障部门的职责，抓好落实。

各地要高度重视此项工作，组织所属机构认真学习党中央、国务院近期有关安全生产工作的重要指示精神，切实提高思想认识，认真制定具体检查方案，部署开展本部门履行职责情况的检查。检查工作要全面、彻底、不留死角、不留盲区、不走过场、突出重点，并与完善制度、建立长效机制结合起来。

各省（区、市）要将履行安委会成员单位工作职责检查情况的总结报告与9月25日前报部工伤保险司，有重大情况应及时报告，部理将进行重点抽查。

联系人：李磊

电话：（010）84208240，（010）84208266（传真）

邮箱：lilei@mohrss.gov.cn
附件：人力资源社会保障部履行安委会成员单位工作职责有关情况检查实施方案

中华人民共和国人力资源和社会保障部
2013年6月21日

附件

人力资源社会保障部

履行安委会成员单位工作职责
有关情况检查实施方案
为认真贯彻落实《国务院办公厅关于集中开展安全生产大检查的通知》（国办发明电[2013]16号）精神，根据国务院安委会部署，制定我部履行安委会成员单位工作职责有关情况检查实施方案如下：

1、 检查目标
深入贯彻落实党中央、国务院近期关于加强安全生产工作的一系列重要决策部署，认真履行安委会成员单位工作职责，积极作为，发挥作用，促进安全生产保障水平切实提高。

2、 检查内容
依据《国务院安委会关于印发 <国务院安全生产委员会成员单位安全生产工作职责> 的通知》（安委 [2010] 2号）中明确的有关人力资源社会保障部相关工作职责及人力资源社会保障系统工作特点，重点检查以下工作的落实情况：
（一）行政机关、事业单位人员安全生产知识培训情况。主要检查将安全生产法律、法规及安全生产知识纳入行政机关、事业单位人员培训学习计划并组织实施情况，包括培训学习计划、开设相应内容课程或组织相关教育活动等。

（二）工伤保险政策落实情况。主要检查用人单位政策落实情况，重点是高风险行业企业、农民工、劳务派遣员工等重点单位和人群的参保情况，以及政策执行中的问题和解决对策。

（三）劳动法律法规政策落实情况。主要检查用人单位落实劳动法、劳动合同法等劳动法律法规政策的情况，包括与职工签订劳动合同情况，工时和休息休假制度的落实情况，对女职工、未成年工特殊劳动保护政策的实施情况。

（四）农民工安全培训情况。主要检查职业培训机构和用工单位，特别是农民工集中的单位，岗前安全培训制度是否健全；涉及安全生产领域的农民工是否具有相应的安全知识和操作技能。

（五）技工学校、职业培训机构的安全管理。主要检查技工院校、职业培训机构安全管理制度，应对突发事件的应急预案，落实防范安全事故的措施情况。是否开展了生产实习安全教育，生产实习中是否有专人负责按监督；在日常教学、培训和生产实习等重点环节是否落实相关制度措施。

（六）安全生产领域职业资格情况。主要会同有关部门检查安全生产领域职业资格法律法规的制定、执行和落实情况。涉及安全生产领域有关职业资格是否有明确的法律法规规定；安全生产领域有关职业资格的从业人员是否持有相应职业资格证书，是否具有相应的安全生产知识和操作技能等。

（七）人员密集的服务窗口单位的安全管理。重点检查各类社保经办机构、就业和人才服务机构、大型招聘会现场、各类考试场所等安全管理制度执行和落实情况。应对突发事件的应急预案制订和演练情况，防范安全事故的措施等。

三、检查工作的组织实施

 （一）加强组织领导。向全国人力资源社会保障系统印发专门通知，要求各级人力资源社会保障部门及所属机构认真学习党中央、国务院近期关于安全生产工作的重要指示精神，切实提高对安全工作重要性的认识，指导各地人力资源社会保障部门认真履行有关安全生产工作的职责。

（二）开展全面检查。指导各级人力资源社会保障部门在当地政府统一领导下，对相关安全生产责任履行情况进行全面彻底的检查，并于9月下旬向我部进行综合报告，有重大情况及时报告。我部进行重点抽查，并结合国务院安委会综合督查工作对各地进行督查。

（三）务求取得实效。要求各地人力资源社会保障部门的检查切实做到全面、深入、彻底、细致、不走过场。坚持“严细实”的工作作风，严格检查标准，认真查找问题，扎实整改落实，确保检查起到实效。

（四）构建长效机制。及时总结提炼检查中的经验和好做法，要将检查贯穿于日常管理工作中，针对发现问题和漏洞，及时完善措施，健全制度，建立长效机制。
