2020年北京市中小学暑假工作指导建议
当前，全市疫情形势依然严峻复杂，疫情风险随时随地存在，常态化防控容不得半点松懈，为做好疫情防控常态化背景下中小学暑假工作，特提出如下建议。
一、总体要求
充分认识2020年暑假的特殊性和重要性，坚持把学生的生命安全和身体健康放在第一位，从对学生成长负责的高度出发，加强对学生暑假生活的安排指导，丰富暑假教育资源，帮助学生调整好心理状态、巩固学业知识、丰富精神文化生活，引导中小学生度过一个安全、健康、快乐、充实的暑假。
 （一）坚持安全第一
把学生生命安全和身心健康放在首位,把防疫指导作为学生暑假安全教育的重中之重，注重疫情防护知识普及，加强生命安全教育。
 （二）强化身心健康
引导学生每天至少完成一小时体育锻炼，合理安排锻炼强度和运动负荷，切实增强体质。高度关注学生心理健康，加强心理疏导和关爱，促进学生身心健康和谐发展。
 （三）促进全面成长
尊重学生发展规律，指导学生依据自身兴趣爱好与需求，科学安排暑假生活，强化思想引领，注重培养劳动习惯，形成健康生活方式，满足学生全面发展需求。
 （四）注重家校协同
加强家庭教育指导服务，帮助家长掌握家庭教育知识和科学有效家庭教育方法，促进形成良好亲子关系和良好家风，为学生全面发展创设良好成长环境。
二、暑假工作重点任务
    （一）建立中小学生心理健康教育服务体系
建立市、区、校三级心理健康教育指导服务体系，指导学生注意合理控制和表达情绪，有需要时主动向家长和老师倾诉和求助，提升自我管理和抗挫折能力。畅通学生心理咨询服务渠道，暑假期间市、区两级心理服务热线和网络在线咨询要持续提供心理健康咨询及指导服务，各学校依托心理教师、班主任等力量，建立相应工作机制。完善心理健康问题预警机制，对咨询情况进行研判，对危机个案建立台账，及时与家长沟通，给予关注，视情况转介相关医疗机构，进行科学干预，学校进行持续追踪，有效预防和减少极端行为发生。
（二）普遍开展谈心谈话活动
学校要组织班主任和任课教师通过电话、微信、写信等多种形式，在暑假期间与每名学生开展至少一次一对一的深度谈心谈话，鼓励全体干部教师加强与学生的日常联系。针对受疫情影响较大家庭学生、家庭环境复杂的学生、具有特殊情绪特征学生等重点群体，开展经常性谈心谈话。通过谈心谈话，深入了解学生的思想动态，掌握学生面临的困难和需求，有的放矢地做好工作，增进教师与学生之间的沟通、理解与信任，帮助学生解决学习、生活、思想、心理等方面的问题。
（三）开展一对一的线上家访活动
学校要组织干部教师在暑假期间对每名学生进行一次一对一的线上家访，校长和学校领导班子成员要带头参与，特别关注离异家庭、单亲家庭、随迁子女家庭、留守儿童家庭等特殊家庭群体。通过线上家访，全面了解掌握学生家庭情况、成长环境、在家表现、学习和生活习惯，与家长共同商讨促进学生健康成长的教育策略。对需要特别关注的学生，与家长共同制定具体有效的个性化共育方案，共同引领学生全面发展。
（四）举办丰富多彩的“网上夏令营”活动
统筹少年宫、科技馆、少年之家等单位资源，发挥主渠道作用，设计中小学生喜闻乐见、互动性强的线上活动，丰富学生暑假生活。市级组织实施“同心抗疫情 健康过暑假”网上夏令营活动，各区、校引导学生自愿、积极参与。在市级“网上夏令营”的基础上，各区组织校外教育单位、各学校进一步充实活动内容，组织丰富的线上活动，可结合实际举办网上音乐会、运动会、演讲赛、辩论赛、知识竞赛等各种形式的线上活动，突出活动集体参与特征，以班级为活动单位，注重为学生搭建同伴交流平台，增强学生集体归属感。
（五）提供系列家庭教育指导服务
围绕亲子关系、亲子沟通等内容，强化家庭教育指导。依托“北京市网上家长学校”，为全市中小学生家长提供家庭教育指导微课、家庭教育经验等优质家庭教育指导资源。各区和学校应通过网上家长学校、网上家长会、给家长一封信等多种形式，开展形式多样的家长讲堂活动，指导家长掌握科学的教育理念和方法，与孩子实现良性沟通，建立良好亲子关系，切实预防由于亲子关系紧张导致的意外事件。加强对家长的宣传教育，指导家长注意监测学生的身体健康状况，学生出现发热等疑似状况时，及时送医并与学校联系。在疫情防控形势允许的情况下，在做好防护措施前提下，学生家长可带孩子进行户外体育锻炼，开展户外活动。
（六）科学合理布置学生暑假作业
结合疫情防控形势下春季学期教育教学特点，把复习巩固知识与学生假期生活相结合，调整优化暑假作业形式，进一步突出学生暑假作业的科学性、丰富性、灵活性和新颖性，既关注线上教育成果的梳理，又关注向课外的迁移、拓展和提高，帮助学生在复习巩固的基础上，为下学期学习做好必要的准备。市级研制形成《学生暑假实践活动手册》作为学生暑假作业的范例和参考，各区、校可以直接选用市级《学生暑假实践活动手册》作为暑假作业，也可以参照市级作业的设计思路、内容、难度、容量自行安排学生暑假作业，但二者不可叠加使用，不得增加学生过重负担。
（七）提供丰富的暑假教育资源
加大政府资源统筹力度，整合企业、公益组织等社会力量，根据各阶段学生的身心发展特点，为广大中小学生提供丰富的教育资源，供中小学生自主选用。市级重点提供一批适合中小学生观看的优秀影视资源，一批适合儿童青少年阅读的电子图书资源，一批优质的博物馆线上参观学习资源，一批学生喜爱的社会大课堂线上实践活动资源。各区要充分动员、组织区级社会大课堂等资源单位，发挥资源优势，提供一批区级教育资源，切实满足学生发展兴趣特长、舒缓压力等多元需求，大力营造全社会共同关心、支持青少年健康成长的浓厚氛围。
三、强化疫情防控指导
各区和学校应根据国家和北京市卫生健康委员会发布的相关疫情防控要求，帮助学生自觉学习防疫知识，提高防范意识，做好防护工作。指导学生和家长居家注意开窗通风，加强空气流通。外出过程中佩戴好口罩，避免到封闭、空气不流通的公共场所和人群聚集的地方。引导学生养成良好的卫生习惯，注意个人卫生，不要用手触摸面部，特别是眼睛和鼻子。按科学步骤勤洗手。

如果出现感冒发热症状，特别是高热不退、咳嗽气促等呼吸道感染症状，应佩戴好口罩，及时到指定医院就医。相关情况要及时与班主任沟通。
四、工作要求

1.充分认识做好暑假工作的重要性。2020年暑假是处在疫情防控背景下的暑假，具有极大的特殊性，做好疫情防控形势下的暑假工作对维护教育系统安全稳定，促进学生全面健康成长具有重要意义。各区、学校要始终保持工作状态和工作热情，主动作为、勇于担当，根据工作任务，组织干部教师做好对学生的教育指导，认真履行教书育人使命，确保暑假各项工作任务落实。
2.准确把握工作定位。加强学生暑假生活指导是针对2020年暑假特殊性的工作安排，不改变暑假是学生假期的性质，更不是学校集体教育教学安排的延伸。各区和学校要充分认识做好2020年暑假工作的重要性，准确把握工作定位，注意工作尺度，既突出假期特征，又充分满足和支持学生的心理发展需求，不得强迫学生参与市、区、校组织的暑假活动，加强对学生的教育引导，让学生充分利用暑假教育资源，自主、科学、合理安排暑假生活。
3.明确“四方”责任。市教委加强暑假工作整体规划，负责提供市级暑假教育资源，加强市级督导。各区强化区域统筹，提供区级教育资源，组织开展区级网上夏令营活动，指导辖区各中小学校做好暑假工作。各中小学负责具体指导学生合理安排暑假生活，建立和完善暑假学校管理工作体系，整合市、区、校三级资源，制定学校暑假工作方案。家长是学生暑假居家生活的第一责任人，要切实履行监护责任，帮助学生科学安排暑假生活，积极配合学校指导学生完成家庭作业、进行体育锻炼、发展兴趣特长，及时了解孩子的身体、心理和学习状况，有特殊情况及时向学校报告。
4.注重减轻学生负担。学生暑假作业不层层加码，区、校自行布置的暑假作业总量不得超出市级原作业量，不得布置需要学生到社会单位、商场、超市等人员密集公共场所进行的实践类作业。严格执行春季学期教育教学计划和校历安排，学校不得占用暑假时间组织集体线上或线下课程教学、复习辅导，不组织研学旅行、暑假社会实践等学生集体实践活动。少年宫、科技馆、少年之家等校外教育机构不在暑假组织开展线下培训活动。
5.强化工作监督检查。建立中小学暑假工作督导检查机制，通过实地调研等多种方式了解各区、校暑假工作落实情况。各区要高度关注舆情信息，畅通问题反映渠道，对舆情反映的问题，迅速核实处理，避免炒作。对社会反映的学校违规行为，一经查实，要予以通报批评，并严肃处理相关人员责任。
附件：市级资源介绍
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一、师生在线心理咨询
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暑假期间，北京市中小学生、教师有任何心理、情绪或行为困惑，可以登录中小学数字德育网 （http://moral.bjedu.cn），点击“师生在线心理咨询”进行网络咨询。也可以通过微信公众号进行操作，打开微信扫一扫后，点击“心理咨询”选择“我要咨询”，输入教育ID和密码，即可申请即时咨询或留言咨询。
二、2020年中小学生网上夏令营
北京市中小学2020年网上夏令营将以“同心抗疫情 健康过暑假”为主题，遵循中小学生成长规律，分为同心抗疫共成长、快乐暑假我做主、文明礼仪我践行三大板块，以中小学生喜闻乐见、互动性强的网络活动内容与形式，引导全市中小学生积极参与。活动时间为2020年7月11日至8月31日，全市中小学生在活动期间可访问北京市中小学数字德育网（http://moral.bjedu.cn），点击“北京市2020年中小学生网上夏令营”图标，用自己的教育ID号和密码登录，自主参加网上夏令营的各项活动。
三、中小学德育学堂
《中小学德育学堂》是由新华社音视频部推出的一档培育中小学生社会主义核心价值观的视频节目。节目结合时代要求，通过权威的时政资讯、深度的新闻专题、独特的解读视角、主流的价值传播，引导广大中小学生树立正确的历史观、民族观、国家观和文化观。节目每周一期，每期20分钟，分为小学、初中、高中三个版本。全市中小学生可在北京市中小学数字德育网（http://moral.bjedu.cn）点击“中小学德育学堂”链接，使用教育ID号进行登陆观看。
四、北京市网上家长学校
北京市网上家长学校是市教委基于信息化建设背景下创建的公益性专业服务网站。网站有专家讲堂、名校长谈家教、好家长谈经验、学生成长故事、家庭与法、名人家教等35个专题栏目。疫情期间，围绕如何陪伴孩子、如何与孩子形成良性沟通、如何处理孩子可能出现的心理困惑等家庭教育和心理健康教育话题，共录制了两期家庭教育指导微课，家长可以登录网址自主选择观看（网址为：http://jzschool.bjedu.cn/）。
五、北京市特殊教育资源网
北京市特殊教育资源网（http://tejiao.bjedu.cn）针对盲校、聋校和培智学校学生不同特点和需求，提供居家生活技能指导、身心健康主题音乐绘本、家庭康复训练指导等类型资源。有需要的学生可直接打开北京市特殊教育资源网链接使用有关资源。
    六、中小学生暑假线上活动资源目录
    北京市中小学生社会大课堂办公室统筹全市资源单位，为学生提供丰富多彩的暑假活动线上资源，资源目录将陆续在社会大课堂网站（https://bjssc.bjedu.cn/）发布。
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