教育部办公厅关于进一步
做好第二学士学位教育有关工作的通知
教高厅函〔2021〕8号  
各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，有关部门（单位）教育司（局），部属各高等学校、部省合建各高等学校：
为贯彻落实党的十九届五中全会精神，构建高质量教育体系，全面提高高等教育质量，大力培养复合型人才，缓解结构性就业矛盾，现就进一步做好第二学士学位教育有关工作通知如下：
一、各地各高校要认真贯彻落实党中央、国务院关于做好“六稳”工作的决策部署，充分发挥高等教育资源优势，根据学校发展规划和办学条件合理确定第二学士学位教育规模，加快培养社会紧缺人才，为稳定就业、增强学生就业能力提供有力支持。
二、各地各高校开展第二学士学位教育，要结合社会用人需要、学生个人发展需求和学校实际办学条件，系统化推进专业设置、招生、培养、就业等各个环节工作，确保教育教学质量。
三、高校可依托现具有学士学位授予资格的本科专业申请增设第二学士学位专业，由校内专业设置评议专家组织审议后报教育部备案。支持高校在重点领域和依托“双一流”建设学科、优势特色学科、国家级和省级一流本科专业合理申请增设第二学士学位专业，建设一批培养质量高、就业有保障的第二学士学位专业。
四、高校应参照《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》中有关要求，研究制定第二学士学位专业人才培养方案，明确培养目标、毕业要求、课程体系、教学安排。
五、第二学士学位招生计划在国家普通本科总规模内单列下达，重点向上一年度计划执行情况较好的高校、国家急需紧缺学科专业领域倾斜。各地各高校要严格执行教育部核定的第二学士学位招生计划，任何高校均不得不经批准擅自招生和授予学历学位。
六、第二学士学位招生工作纳入有关高校招生工作领导小组统一管理。高校要根据相关专业人才培养要求和学校实际研究制定第二学士学位招生考试办法，并报属地省级教育行政部门备案后公布实施。
七、第二学士学位招生范围和报考条件由高校自主确定，可以只招收本校学生，也可以跨学校招生。
八、第二学士学位考试招生办法由高校自主确定。对本校毕业生可根据在校期间学业成绩等情况，灵活制定考评办法；对跨校报考的学生应通过考试录取。
九、招生高校应参照国家教育考试有关工作要求，加强考试招生管理，规范工作程序，严格录取标准，确保公平公正。各省级教育行政部门负责监督相关高校在本地开展第二学士学位计划的考试招生工作，对违反相关规定、造成恶劣社会影响的，应追究相关人员责任。省级教育考试机构协助做好招生宣传服务工作。
十、教育部建设“全国普通高校第二学士学位招生信息平台”。高校在平台发布招生简章，开展政策宣传、录取名单公示等工作。
十一、各省级教育行政部门负责对本地高校第二学士学位录取数据进行审核整理，报送教育部。第二学士学位录取数据应纳入中国高等教育学生信息网（学信网）进行学籍学历注册管理。
十二、高校教务、招生部门要密切配合，加强宣传，共同做好第二学士学位考试招生政策咨询、考试组织、招生录取等工作，及时回应社会关切，营造良好氛围，确保工作落实到位，促进第二学士学位教育健康发展。相关招生工作应在当年7月底之前完成。
十三、各省级教育行政部门高等教育、高校学生管理、发展规划等部门和省级教育考试机构应各司其职，切实履行好主体责任。根据《教育部办公厅关于在普通高校继续开展第二学士学位教育的通知》（教高厅函〔2020〕9号）和本文件要求，研究制定第二学士学位教育实施细则，综合施策、形成合力，确保工作落实到位，平稳顺利。
请各省、自治区、直辖市教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，有关部门（单位）教育司（局）将此文转发至所属本科高校。
教育部办公厅
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