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2022年北京市大学生生物学竞赛组委会
名  单
名誉主任：    柳长安      北京市教育委员会
          　　孙其信      中国农业大学
主  任：    林万龙      中国农业大学
副 主 任：    荣燕宁      北京市教育委员会高等教育处
              郭  岩      中国农业大学
委     员： 
贺新强       北京大学
张贵友       清华大学
周  波       中国农业大学
李  森       北京师范大学
刘晓晴       首都师范大学
李 勤       北京理工大学
宋  青       北京科技大学
张柏林       北京林业大学
张淑萍       中央民族大学
盛  望       北京工业大学
何聪芬       北京工商大学
靳永胜       北京农学院
黄迎春       北京联合大学
王雪涵       北京城市学院
秘 书 长：  曹志军         中国农业大学
副秘书长：  何志巍       中国农业大学
于静娟       中国农业大学
秘 书 处：  苏  俊        中国农业大学
            赵晓菲           中国农业大学
宋致远       中国农业大学
仇  莹       中国农业大学
张清学       中国农业大学
夏云枫          北京林业大学（协办单位）
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第八届北京市大学生生物学实验设计竞赛参赛细则
一、竞赛内容
要求学生围绕生命科学相关领域的科学问题，鼓励跨学科领域，开展自主性设计实验或野外调查工作，寻找解决生命科学问题的有效方法。各参赛队利用课余时间进行实验设计，开展实验研究或野外调查，记录实验或调查过程，获得实验或调查结果，并进行分析，形成作品，撰写论文。
二、时间安排
即日起至2021年11月15日，通过全国大学生生命科学竞赛官网（网址https://www.culsc.cn），进行参赛报名。
2021年12月15日，研究综述和实验设计上传截止。

2022年6月30日，实验记录、论文、心得上传截止。

2022年7月，进行网络初评。

2022年7月，北京市级决赛（地点：北京林业大学）。

2022年8月，推荐团队参加全国大学生生命科学竞赛科学探究类决赛。

三、竞赛规则
（一）学科分类：竞赛报名时根据团队的参赛内容，按要求选择研究方向，以方便分配评审专家。
（二）项目信息：规范项目信息，报名时团队编号按报名顺序统一编号；项目名称、团队成员和指导老师网络评审开始前可增减、调整，网络评审开始后不能再修改。
（三）参赛限项：每届竞赛每位指导老师的名字最多只能出现两次，作为第一指导老师只能指导一支队伍。每支参赛团队学生人数不能超过五名。每位学生在校期间最多只能参加二次竞赛，作为主力队员（前三位）只能出现一次。
（四）材料递交：立项报告（研究综述和实验设计）→实验记录→论文和心得。实验记录每天只能上传一份，摘要不超过50字符，文本框中内容必填，且不超过500字符，实验结果和分析可以图片或数据文字的形式通过附件上传。研究综述和实验设计在该材料上传截止日期前可删除修改，实验记录上传当日24时前可删除修改，论文和心得在该材料上传截止日期前可以删除修改。每支参赛队伍最多只能上传30次实验记录。相关模板在竞赛官网“下载中心”可获取。
（五）信息规避：所有材料上传前都有信息泄露提醒框。网络评审时若发现材料中存在信息泄露，该项目总分将做零分处理。
（六）网评专家：系统根据项目研究方向会匹配5位网络评审专家，对每个项目进行评审，评分差异太大时，将安排第6位专家进行评审。 
（七）强调原创：要求参加决赛团队所在学校负责论文查重，根据决赛通知提交查重报告。
（八）证书制作：网络评审开始后，项目名称、指导老师和队员信息不能更改，获奖证书将按网评开始后的项目信息颁发。
（九）反馈渠道：如果在竞赛过程中遇到实际问题，可通过e-mail或电话联系竞赛委员会秘书处。
四.评奖方式及奖项设置
“北京市大学生生物学实验设计竞赛奖” 设（团体）一、二、三等奖。初赛阶段，根据方案的网络初评得分进行排序，排名前60% (不含) 且得分不低于60分的方案可获得市级竞赛奖励资格，其中一、二等奖通过决赛评出。具体为：获得市级竞赛奖励资格排名前50%（不含）的团队可参加，其中一等奖和二等奖的获奖比例为2:3，获得市级竞赛奖励认证资格排名后50%团队为三等奖。

决赛采取现场答辩形式，由“组委会”组织决赛评审团进行评议。每个团队5分钟左右方案介绍，决赛评审团根据方案设计的创新、创意、科学性以及现场答辩水平等对方案进行评分。参加决赛的各团队最终成绩=初赛成绩×50%+决赛成绩×50%，一、二等奖根据最终成绩排名进行排序。获奖名单经竞赛组委会确认后报北京市教育委员会，公示后正式生效。
五、网络评审标准和要求
（一）网评内容及标准
网络评审的总分为 100 分，包括立项报告 20 分、实验记录50 分、论文25分、心得 5分。网评专家在评分过程中参照以下要求执行。

1. 立项报告（20 分）

研究综述 1 份（10 分）：围绕参赛队课题内容，阐述相应领域的最新研究进展，要求内容切题、信息正确、写作规范（不需要英文摘要，参考文献中的中文文献不需要翻译），字数 3000～6000 字（参考文献不计算在内），参考文献限一页。
实验设计 1 份（10 分）：应包括本研究的目的意义、研究内容、实验方案、技术路线、研究进度及预期成果。要求实验设计具有科学性、规范性和先进性。
2.实验记录（50 分）
实验操作和过程要求尊重事实，认真严肃地在竞赛平台上记录实验数据和细节。要求上传实验过程原始记录和实验结果，摘要控制在50字符内，内容控制在 500字符内，实验结果和分析可以图片或数据文字的形式通过附件上传。实验过程中出现失误或失败的，只要分析清楚，不影响得分。

评审专家重在对整个实验过程的评价，如实验工作量、实验技术、过程记录、实验结果、实验的真实性和学生的收获等。
3.论文和心得（25+5分）

在上述实验的基础上形成论文，论文正文不超过 4 页（包括中英文标题、中文摘要、正文和图表，不需要英文摘要），参考文献不超过1页。每个页面的要求如下：A4，页面不分栏，页边距左右2厘米、上下2厘米，正文5号宋体，单倍行距，摘要小5号，图表标题6号。

在完成所有实验记录和论文上传后，需要上传一份“参加本次竞赛的心得体会”，不超过500字符。

（二）扣分原则
1.信息泄露总分零分处理：在所有上传资料中均不能出现参赛队伍信息，包括学校名称、团队编号、学生及指导老师等相关信息，一旦发现，网评总分作零分处理。
2.论文版面超出规定要扣分：正文不能超过4页，包括中英文标题、中文摘要、正文和图表，参考文献不超过1页。网络评审时多 1 页总分扣 3 分，多 2 页总分扣 6 分，以此类推。
3.论文内容与实验记录不符：根据不符程度，总分扣10-20分。

（三）网络评审规则
1.评审专家：从与参赛队实验研究方向匹配度较高的专家中优先选择，每支队伍由 5 位专家评审，去掉一个最高分和一个最低分，网评最终成绩为 3位专家的平均分。统计 3 位专家评审误差比例，设置打分极差，如果 3 位专家的分值相差超过 10分，将请第 6 位专家评审，重新计算平均分。
2.网评专家评审质量的评估：在网评过程中，网络平台及时评估网评专家的工作。网评中出现打“0”分时，要求评审专家填写原因。出现评分异常的专家，网络平台要及时通知竞赛委员会秘书处处理。每年统计分析每位专家的评审质量，并在竞赛委员会内公布和讨论评审质量，对于不认真负责的评审专家，将不再聘任。

（四）问题反映途径
如果专家在网评中遇到实际问题，请以书面形式整理好通过 e-mail 及时上报给竞赛委员会秘书处，秘书处会针对所提问题集中讨论，并将结果及时反馈给网评专家。
六、缴费说明
北京市参赛团队参加全国大学生生命科学竞赛（科学探究类）不需要缴纳报名费，由北京市大学生生物学竞赛组委会统一缴纳，缴费凭证统一上传。
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奇思妙想方案
设计书
方案主题    现代生物技术对人类的深远影响         
方案题目                                          
学    校                                          
设 计 者                                           
团队联系人       电话          邮箱                
指导教师                                          
北京市大学生生物学竞赛组委会制
20   年   月

北京市大学生生物学竞赛奇思妙想方案设计书
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	方案摘要
	　


方案设计书正文（不超过5000字）
1、 研究意义、国内外研究现状及动态等
2、 研究内容、研究目标、拟解决的科学问题等
3、 拟采取的研究方案及可行性分析。（包括有关方法、技术路线、实验手段、关键技术等说明）
4、 本项目的特色与创新之处。
附录：参考文献。
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