附件1

2022年北京市中小学校周边交通
综合治理工作方案
为落实市委、市政府和市交通综合治理工作领导小组要求，完成2022年市政府重要民生实事项目学校周边交通综合治理的各项工作，制定本工作方案。
一、工作目标和任务
（一）重点治理。一是组织实施全市在校生人数2000人以上学校（72所）监测评价（附件2）。二是对市民反映的学校周边交通拥堵和交通问题突出的情况接诉即办，及时纳入重点治理范围。三是纳入各区民生实事项目的学校开展重点治理。

（二）全面推进。将全市所有存在交通拥堵问题的学校全部纳入治理范围。
二、工作安排和组织实施

（一）工作部署（3月上旬）

由市教委会同市公安局、市交通委联合印发工作方案，部署2022年学校周边交通综合治理工作。

（二）落实方案（3月中下旬）

1.各区教委发挥部门牵头作用，协调会商区内各相关职能部门，制定2022年学校周边交通综合治理工作实施方案，形成“一区一案”治理措施。全市72所重点监测考评学校和其他交通问题突出的治理重点校制定“一校一策”治理方案。
2.各街道乡镇落实属地责任，调动辖区资源力量，按照分工各负其责，组织协调开展学校周边交通综合治理工作，完成相关工作任务。
3. 全市各中小学按照“双报告”的要求，将需要解决的问题上报属地街道乡镇和区教委。
（三）组织实施（4月至11月）
1.发挥治理机制作用，落实各区属地责任
各区统筹发挥本区交通综合治理领导体制机制作用，压实区属各部门、各街道乡镇的属地责任，按照“街乡吹哨、部门报到”工作原则，依据“六类设施齐全、四支队伍到位、三方责任压实”治理标准，加强组织领导，统筹属地教育、公安、交通、城管等部门协同开展治理工作，形成共建共治合力；加强学校周边慢行交通的规划和建设，鼓励新建学校在规划设计方案等方面有所突破和技术创新。
2.发挥学校主体作用,落实学校主体责任

各区教委督促指导学校发挥以学校来落实的主观能动性。建立反馈机制，定期征求学生上下学的通行意见，便于及时发现交通问题及时解决；持续加强学生公德教育、交通安全教育，加强学生日常行为管理，加强对家长绿色出行、低碳出行、交通文明出行的引导，鼓励使用公共交通、步行、非机动车等出行方式，降低小客车出行比例，鼓励学校开展学生不乘坐违规电动三四轮车的教育引导；完善优化学生上下学交通出行组织方式，落实错峰上下学、校门值班管理、“四支队伍”校门值守、小黄帽路队制等措施，防止人员过度聚集。

3.强化环境秩序整治，落实职能部门工作责任
各区教育、交通、交管、治安、城管等职能部门以及属地街道乡镇落实上下学高峰期间勤务和日常巡逻防控制度，加强“护学岗”建设。均衡教育资源，严格落实就近入学政策；落实“八个一律”（一律有过街设施，一律施划网格线，一律设置警告标志，一律实施禁停，一律有电警设备，一律有人员维护，一律严格执法，一律共同治理）工作措施。加强学校门前停车管理，加大对学校门前及周边道路交通违法行为执法处罚力度。因地制宜落实“校园门前100米（校门两侧各50米）禁止停放机动车”的规定，规范周边停车管理，治理学校门前机动车和非机动车乱停乱放。查处违规电动三四轮车，黑车摩的揽客，商贩摆摊设点等影响环境秩序问题。
4.完善交通标志设施,实施微循环改造

各区组织相关部门定期对学校周边各类交通安全设施开展排查治理，按照规范设置交通标志，施划交通标线和地面标识，安装信号灯、视频监控和非现场执法设备，提升校园周边道路安全防护水平，改善学生上下学交通出行环境。综合考量学校周边路网条件，“量体裁衣”制定针对性治理措施，通过增加出入口、施划单行线、实施微循环改造等措施，有效衔接学校周边交通流线，引导人、车分流，减少相互交叉干扰，有条件的学校可以建设停车港湾或在学校周边远端设置停车落客区域及护学通道，避免车辆过于集中学校出入口。
5.加强校车安全管理，加大违法使用的治理

修订完善《北京市校车安全管理暂行规定》，调整完善相关政策规定。加强学生乘坐校车教育提醒，警示学生及家长不乘坐“黑校车”、“非专用校车”，自觉抵制乘坐超员、无资质的违法接送学生车辆。加强校车使用许可管理和日常安全管理，加大违法使用校车的执法。

6.加强治理工作创新，加大推广经验做法

持续推开为中小学派驻“交通副校长”和“护学岗全覆盖”经验，由交通副校长、执勤民警或交通协管员等协助学校维护校园周边交通秩序，帮助学校开展校园周边交通综合治理，推动解决交通管理难点，对学生进行交通安全宣传教育，培养学生遵守交通规则出行，不在学校出入口逗留、不随意横穿道路、不追逐打闹，减少交通安全隐患。鼓励各区各学校开通“定制公交通学线路”，倡导公交绿色集约出行，方便学生群体安全便捷出行，解决学生家长集中接送学生上下学的难题，缓解学校周边交通拥堵，规范学校周边交通秩序。
（四）考核验收（12月）

 各区各部门要加强对学校周边交通综合治理工作的督促检查。各区教委要每月书面向市教委汇报治理开展情况，12月中旬报告年度工作总结。市教委联合市公安局、市交通委对各区开展学校周边交通治理工作进行检查验收。市交通综合治理领导小组聘请第三方，定期对72所重点监测学校进行监测评价。
三、工作要求
（一）持续巩固提升治理效果

各区教委要继续发挥好牵头作用，依靠各区政府和各职能部门多方施策，共同发力组织好治理工作，治理有效果的学校要保持长效机制，防止反弹；治理有待提高的学校要进一步细化措施，广泛收集家长“微需求”，实施学校周边或者附近区域的“微循环”，开展适应学校自身的“微创新”，通过对交通安全环境和秩序“微治理”，提升治理效果。

（2） 加强治理工作督促检查

持续加强对学校周边交通综合治理工作的督促指导和检查指导。通过不打招呼检查，定期通报等措施，发现并解决各区在综合治理过程中存在的问题，更好地总结工作经验，固化工作方法，确保缓解校园周边交通综合治理工作落细落实，取得实效。

（3） 深化管理责任落实

各区交通综合治理领导小组要充分发挥组织协调、指导督促、检查验收作用，将学校周边交通综合治理纳入各区交通综合治理整体工作。要按照“一区一案”“一校一策”落实责任清单，按照“精治、共治、法治”的原则，针对学校特点因校施策，通过定人、定岗、定位、定责，进一步深化管理责任落实。

（4） 优化工作机制运行

市区两级各职能部门要按照职责要求和任务分工狠抓工作落实。市教委、公安、交通将按照市政府民生实事项目和本方案要求，督促推进各项工作落实，其他相关责任单位，主动作为，共建共治，确保治理机制良好运行。各区要创新工作方法，完善工作措施，加强工作督促检查，确保各项工作落实到位。
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