附件5

北京市第七届中小学生冬季运动会

知情通知书

由北京市教育委员会、国家体育总局冬季运动管理中心、北京市体育局、北京冬奥组委新闻宣传部、北京奥运城市发展促进中心主办的北京市第七届中小学生冬季运动会将于2022年11月至次年1月举行。
受北京市教委委托，北京市少年宫负责此次活动的组织协调工作。为确保比赛期间的安全，遵循安全第一、预防为主的原则，北京市第七届中小学生冬季运动会组委会与区名称签订《知情通知书》。

1、 工作目标

（一）参赛各区确保本校参赛师生往返安全，比赛、住宿及饮食安全。

（二）参赛各区师生没有发生打架斗殴事件。

（三）参赛各区师生没有因人员不慎而引发食物中毒事件。

（四）参赛各区师生没有发生由本队人员引起的火灾、触电、交通安全、拥挤踩踏等意外安全事故。

（五）参赛各区师生须按照疫情防控工作要求，确保参赛前14天及比赛当天健康状况良好。

（六）参赛各区师生没有违法、乱纪行为。

（七）遵守比赛规则和纪律，确保比赛顺利进行。
二、参赛师生安全责任

区名称作为本次活动的组队单位，对本区参加活动的师生安全负责。本区指定姓名：联系电话（职务）为本次比赛的安全、疫情防控责任人。

各区必须制订活动安全、疫情防控工作方案，并制定专门应对突发事件的处置预案，须与各参赛单位签订区内《知情通知书》。

（一）各区具体负责下列安全事项：

1.健康：

（1）参赛各区师生在参赛前14天未有出京情况，未出现发热、乏力、咳嗽、呕吐、腹泻等情况，所有参赛人员的赛前48小时核酸检测阴性证明已在本区备案，以备检查。

（2）比赛期间，所有进入比赛场地人员须进行体温检测，体温≥37.3℃者不准进入比赛场地。

（3）参赛各区师生或共同居住的家庭成员为新冠肺炎确诊病例或曾为确诊病例、核酸检测阳性者、疑似病例、密切接触者的，不可参赛。

（4）除运动员在比赛期间外，所有进入比赛场地的人员须全程科学佩戴口罩。场内禁止携带及食用食品，在不影响正常竞赛的同时不与他人近距离接触。

（5）所有涉及比赛的人员自备防疫物资，包括一次性医用口罩、消毒湿巾等。自备比赛所需物资，包括比赛装备、衣物、水杯、毛巾等，禁止与他人共用。

（6）如遇比赛赛期较长时，须持续上报参赛师生健康状况。

（7）配备常规药品，带队教师观察参赛师生健康状况，一旦发现问题第一时间上报组委会。

（8）比赛期间组委会统一安排医务急救，如有紧急情况各区参赛队应及时安排就医。

（9）如有师生发生安全事故或健康问题，各区应及时与学校及家属进行沟通，稳定家属情绪，协调后续处理事宜。

2.与学生家长的沟通：

冰雪项目属高危运动项目，参赛前各区需告知并经过学校、学生家长同意，学生方可参加比赛，各区应与学校、学生家长签订安全协议书。学生家长应保证学生的身心健康，适宜参加此次运动会比赛，不支持带病带伤参加比赛。

为保障本人及他人生命健康和安全，确保比赛顺利进行，参赛教师、学生及监护人须签署疫情防控承诺书并于比赛当日上交至组委会方可参赛。

3.比赛安全：

（1）各带队领队教师应积极做好安全宣传教育工作，教育参赛学生服从指挥，听从安排，遵守纪律，维护秩序，任何人不得携带易燃易爆危险品、管制刀具等违禁物品。
（2）所有师生应共同负起整个比赛的安全责任，密切配合，统筹协作，确保比赛顺利、安全。

（3）比赛期间如发生突发情况，按各区制定的应急预案，由带队教师统一指挥，管理好学生，稳定情绪，有序离场。

（4）带队教师应及时了解学校师生比赛期间身心健康情况，若发现师生出现发热、乏力、咳嗽、呕吐、腹泻等症状或不适宜者应及时报告、进行隔离治疗处理。

（5）服从比赛场地裁判员及组委会工作人员管理，不得发生冲突。如有问题，由各区领队上报组委会协调解决。

（6）各参赛单位除运动员，领队及教练员外，其他人员一律不得进入比赛场地。
三、赛事组委会责任

（一）做好赛事期间的组织协调和安全教育工作。

（二）协调解决赛会有关事宜和问题。

四、本通知书签订双方应加强配合，密切协作，互相监督。

五、本通知书自双方签署之日起生效。
单位（公章）：北京市第七届中小学生冬季运动会组委会
负责人（签字）：

日期：

单位（各区教委公章）：

负责人（签字）：

日期：
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