北京市中小学选聘卫生健康副校长工作
实施方案
为深入贯彻落实习近平总书记关于开展爱国卫生运动的重要指示精神，贯彻落实《教育部等五部门关于全面加强和改进新时代学校卫生与健康教育工作的意见》以及《“健康北京2030”规划纲要》《北京市推进健康校园行动实施方案》等要求，推动完善新时代学校卫生与健康教育工作机制，进一步加强健康校园建设，鼓励学校选聘卫生工作人员担任中小学卫生健康副校长，切实保障师生身体健康和生命安全。特制定以下实施意见： 
一、工作目标
坚持“健康第一”的教育理念，深化“校地协同、医教联合”工作机制落实，进一步健全完善学校公共卫生体系，全面提升师生健康素养，推动中小学校配备健康副校长，加强学校卫生工作专业力量，提升学校卫生与健康教育工作能力和水平，全力打造健康安全的校园环境。
二、配备范围
全市中小学校，中等职业学校及幼儿园可参照执行。
三、卫生健康副校长的工作职责
各级各类学校是学校卫生与健康教育工作的主体，校长是第一责任人，卫生健康副校长协助校长指导学校开展卫生与健康教育相关工作。卫生健康副校长由卫健行政部门推荐或者委派，经教育行政部门或者学校聘任，在学校兼任副校长职务。各区教育行政部门会同卫健行政部门负责本区卫生健康副校长聘任与管理工作。卫生健康副校长履职期间协助指导以下工作：

（一）指导学校依照法律法规落实学校卫生工作。参与学校卫生与健康教育工作计划的讨论和制定，协助梳理学校卫生工作管理制度，并根据实际情况进行修改和完善，加强对校医或保健教师工作的指导，助力“一校一策”开展学校卫生与健康教育工作。定期参加学校行政例会，参与研究学校卫生管理、健康校园建设、爱国卫生运动等工作。
（二）指导学校提升公共卫生应急处置能力。协调推动学校健全完善传染病联防联控工作机制和应急协作体系，协助学校健全完善传染病防控“两案九制”。发生传染病疫情时，指导学校配合当地疾控机构做好疫情处置。协助学校与属地医院建立包联对接机制，协助畅通急危重症病例快速转诊救治绿色通道。定期指导学校开展突发公共卫生事件应急演练，提升师生防范突发公共卫生事件能力和应对突发事件自救互救能力。   

（三）促进学生健康管理工作。协助学校做好学生健康体检工作，指导学校用好学生健康体检相关数据，完善学生健康档案，协助学校对学生近视、肥胖、脊柱侧弯等健康问题提出工作建议，促进学生体质健康状况有效改善。定期到学校现场指导卫生相关工作，关注学生用眼卫生、学生心理健康、学校环境卫生等重点工作的落实。

（四）指导学校开展健康宣教。根据学校实际情况，结合学生身心发展特点，突出关键时间节点，有针对性地协助学校组织开展健康宣教和辅导，用专业知识影响师生和家长，教育引导学生养成良好的卫生习惯，培育树立“每个人都是自己健康的第一责任人”理念。定期组织召开健康相关工作座谈会或知识讲座，为中小学校医、保健教师等学校卫生工作人员进行专业培训。

（五）按照学校需求，协调医疗卫生资源指导学校开展其他卫生与健康教育相关工作。
四、卫生健康副校长的任职条件
（一）政治素质好，品德优秀，作风正派，热心学校卫生与健康教育工作。 
（二）具有医学背景，掌握专业技能，熟悉学校卫生与健康教育工作，了解学校教育教学工作特点和学生身心成长规律，具备一定的教育教学能力。 
（三）原则上应具有本科及以上学历、中级及以上专业技术职务，身体健康，能胜任卫生健康副校长岗位职责相关的指导工作。

（四）具有较强的语言表达能力、沟通交流能力和组织协调能力。

符合上述条件，年龄不超过65周岁的退休人员也可以经卫健行政部门推荐担任一个任期的卫生健康副校长。

五、卫生健康副校长的选聘
（一）各区教育行政部门商卫健行政部门制定本区卫生健康副校长聘任计划，确定符合条件的聘任人选，组建区级人员库并进行动态调整。各区教育行政部门组织学校按照就近便利、精准有效的工作原则，从人员库中自主或者根据统一安排选聘卫生健康副校长，经各方协商一致，确定聘任人选，颁发聘任证书。学校要将聘任情况向属地教育、卫健行政部门备案。
（二）鼓励所在地社区卫生服务中心的领导班子成员或属地疾控部门、辖区内公立医院等单位符合条件的业务骨干担任卫生健康副校长。
（三）卫生健康副校长任期一般为两年，可连续聘任。如在任期内因工作变动或因其他原因不适合继续做此项工作，应及时进行调整。

（四）卫生健康副校长不占学校领导职数和人员编制，纳入所在派出机构工作绩效，工作任务计入所在派出机构工作量，实行非坐班制。

六、工作要求
（一）强化组织领导。各区教育、卫健行政部门要高度重视卫生健康副校长配备工作，以多种方式鼓励和支持卫生健康副校长开展工作。各学校要切实履行主体责任，支持卫生健康副校长在职责范围内开展工作，协助卫生健康副校长所在派出机构对符合条件的教师和学生签订家庭医生签约服务；配合推进预防近视、控制肥胖等试点干预项目研究与实施。各派出机构要切实提高站位，保障所派出卫生健康副校长在任职学校有必要的工作时间和条件，鼓励、支持其履职尽责。

（二）强化人员培训。市教委会同市卫生健康委组建学校卫生健康专家库，明确卫生健康副校长工作要求，制定统一培训标准，推动卫生健康副校长规范有序开展工作。各区教育行政部门会同卫健行政部门制定本区培训方案和规划，结合教育工作实际，定期对卫生健康副校长开展培训。
（三）强化评价考核。学校建立卫生健康副校长工作年度评价制度，并将评价结果反馈至相关派出机构。各区定期对本区卫生健康副校长的履职情况进行考评，对工作成绩突出的，教育行政部门会同卫健行政部门联合予以表彰、奖励。各派出机构要将卫生健康副校长工作情况纳入工作考核，作为评先评优、选拔任用的重要依据。
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